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Temat 1. Okresl, jaki problem podejmuje Aleksander Gléwczewski w podanym tekscie.
Zajmij stanowisko wobec rozwiazania przyjetego przez autora, odwolujac sie
do tego tekstu oraz innych tekstow kultury. Twoja praca powinna liczyé co
najmniej 300 stow.

(Aleksander Glowcezewski Komizm w procesie komunikacji literackiej)
Wytyczne do tematu 1.

Piszacy moze si¢ zgodzi¢ ze stanowiskiem autora, moze sig nie zgodzi¢ lub uzna¢, ze
stanowisko autora jest czgsciowo trafne.

Piszacy musi uzasadni¢ swoje stanowisko, jakie przyjmuje wobec stanowiska autora.
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KRYTERIA OCENY WYPOWIEDZI ARGUMENTACYJNEJ (MAKSYMALNIE 40 PUNKTOW)
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A B C D E F G H
Sformulowanie
Okreslenie Staﬁsz‘::::a:;bec Poprawnosé Zamysl Spojnosé Styl tekstu Pf)prawnoéc’ Popra\‘ivnoéc'
problemu pryjetego przez rZeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
autora tekstu
9 9 2 6 2 4 4 4
Okreslenie problemu Stanowisko Brak bledow | Kompozycja | Pelna spojnos¢ |Styl stosowny| Brak bledow | Zapis w pelni
zgodne z tekstem adekwatne do rzeczowych funkcjonalna | wypowiedzi lub lub nieliczne | poprawny lub
i pelne tekstu i pelne nieznaczne bledy nierazace|nieliczne bledy
zaburzenia spojn. nierazace
6 6 3 1 2 2 2
Okreslenie problemu Stanowisko Zaburzenia Znaczne Styl czesciowo| Liczne bledy | Liczne bledy
zgodne z tekstem, adekwatne do funkcjonalnosci zaburzenia stosowny nierazace lub | nierazace lub
ale niepelne tekstu, ale niepelne kompozycji spojnosci nieliczne bledy | nieliczne bledy
3 3 razace razace
Okreslenie problemu Stanowisko
czesciowo zgodne czesciowo
z tekstem adekwatne do tekstu
0 0 0 0 0 0 0 0
Brak okreslenia |Brak stanowiska lub| Jeden blad | Brak zamystu Wypowiedz Styl Liczne biedy | Liczne bledy
problemu lub stanowisko lub wigcej |kompozycyjnego niespéjna niestosowny razace razace
problem niezgodny | nieadekwatne do bledow
z tekstem tekstu rzeczowych
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostalych kategoriach.
Jesli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostalych kategoriach.
Jesli praca sktada sie z mniej niz 300 stéw, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A,BiC.
Pojawienie si¢ blgdu kardynalnego dyskwalifikuje pracg — zdajacy otrzymuje 0 punktow.
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Objasnienia dotyczace oceny wypowiedzi argumentacyjnej
A. OKkreslenie problemu. Zdajacy powinien zrozumie¢, jaki problem podejmuje autor w przedstawionym fragmencie tekstu oraz sformulowac
ten problem. Okreslenie problemu jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest zgodne z tekstem i czy jest pelne.

Okreslenie problemu uwaza sie za
— pelne, jesli praca zawiera zaréwno odtworzenie problemu (np. w postaci pytania), jak i jego interpretacje, czyli umieszczenie tego
problemu w odpowiednim konteks$cie. Interpretacja problemu powinna by¢ uzasadniona (np. wage problemu mozna uzasadni¢ jego
historycznymi uwarunkowaniami lub wspoétczesnymi implikacjami).
— niepelne, jesli praca nie zawiera interpretaciji trafnie rozpoznanego problemu,
— czesciowo zgodne 7 tekstem, jesli zdajacy nie w petni rozpoznaje problem gtowny lub wydobywa z tekstu tylko problem drugorzedny.

B. Sformulowanie stanowiska zdajacego wobec rozwigzania przyjetego przez autora tekstu.

Uczen powinien omdéwi¢ i oceni¢ rozwigzanie zaproponowane przez autora w przedstawionym tekscie. Sformutowanie stanowiska zdajacego
wobec rozwigzania przyjgtego przez autora tekstu jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest adekwatne do tekstu i czy jest pelne.

Sformulowanie stanowiska wobec rozwiazania przyjetego przez autora tekstu uwaza si¢ za:
— czedciowo adekwatne do tekstu, gdy znieksztalca rozwigzanie proponowane przez autora,
— pelne, gdy zawiera ono odtworzenie rozwiazania przyjetego przez autora tekstu oraz trafne odwotania do innych tekstow kultury
uzasadniajgce stanowisko zdajacego.
— niepelne, kiedy brak trafnego odwotania do innych tekstow kultury uzasadniajacych stanowisko zdajacego.

C. Poprawnos¢ rzeczows ocenia si¢ na podstawie liczby bledow rzeczowych. Pomylki (np. w nazwach witasnych lub datach) niewplywajace na
sformutowanie stanowiska wobec rozwiazania przyjetego przez autora tekstu uwaza si¢ za usterki, a nie btedy rzeczowe.

Blad kardynalny to blad rzeczowy $wiadczacy o nieznajomosci (1) tekstu kultury, do ktérego odwoluje si¢ zdajacy, oraz (2) kontekstu
interpretacyjnego przywolanego przez zdajgcego.

D. Kompozycja oceniana jest ze wzgledu na funkcjonalnosé segmentacji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z wybranym przez zdajacego
gatunkiem wypowiedzi. Nalezy wzia¢ pod uwage, czy w tekécie zostaly wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czgsei pracy oraz akapity
niezbg¢dne dla jasnego sformutowania stanowiska i uzasadniajgcych je argumentow, a takze czy wyodrgbnione czegsci i akapity sa logicznie
i konsekwentnie uporzadkowane (bez luk i zbednych powtorzen).

Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (czesci) i ich porzadek sg $cisle powiazane z porzadkiem tresci i realizowanymi
w tek$cie funkcjami retorycznymi. Odejécie od zasady trojdzielnej kompozycji nie jest biedem, jesli segmentacja jest funkcjonalna.
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Wage zaburzenia funkcjonalnosci ocenia egzaminator na podstawie catosci pracy (np. brak zakonczenia w pracy, w ktorej uczen jasno rozwija
swoja mysl, uznaje si¢ za niewielkie zaburzenie, natomiast brak rozdzielenia interpretacji problemu od interpretacji rozwigzania lub podwazenie
w zakoficzeniu wezesniejszych wywodow — za znaczne zaburzenie),

E. Spéjnosé lokalna ocenia si¢ na podstawie zgodnosci logicznej i gramatycznej miedzy kolejnymi, znajdujacymi si¢ w bezposrednim
sasiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spojnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowigzanych
ze sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu ocenia si¢ ze wzglgdu na stosownosé,

Styl uznaje si¢ za:

— stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobor srodkow jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku
wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszcza si¢ drobne, sporadyczne
odstepstwa od stosownosci.

— czeSciowo stosowny dotyczy wypowiedzi, w ktorej zdajacy niefunkcjonalnie laczy rozne style, nie kontroluje jednolitosei stylu,
np. w wypowiedzi pojawiaja si¢ wyrazy i konstrukcje z jezyka potocznego, nieoficjalnego, wirgty ze stylu urzgdowego, nadmierna
metaforyka. Mieszanie roznych stylow wypowiedzi uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.

— niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.

Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.

G. Poprawno$é jezykowa oceniana jest ze wzgledu na liczbe i wage bledow skladniowych, leksykalnych, stowotwoérczych, frazeologicznych,
fleksyjnych i stylistycznych.

Blad stylistyczny to konstrukcja zgodna z norma jgzykowa, ale niewlasciwa w sytuacii, w ktérej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu,
w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtorzenie leksykalne lub
sktadniowe,

Bledow logicznych nie uznaje si¢ za bledy stylistyczne.

H. Poprawnosé zapisu ocenia si¢ ze wzgledu na liczbe bledow ortograficznych i interpunkcyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci
tekstu) oraz ich wage (bledy razace i nierazace). Za blad razacy uznaje si¢ blad, ktory polega na naruszeniu ogélnej reguly ortograficznej lub
interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej frekwencji. Ewentualne watpliwosci rozstrzygaja ustalenia Rady Jezyka Polskiego
i klasyfikacja bledoéw interpunkcyjnych Jerzego Podrackiego.
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Temat 2. Dokonaj interpretacji porownawczej podanych tekstow. Twoja praca powinna
liczy¢ co najmniej 300 slow.

(Stanistaw Balinski Okno wspomnien i Stanistaw Baranczak Jezeli porcelana, to wylgcznie
taka)

Wytyczne do tematu 2.
e W realizacji zadania istotne jest poréwnywanie (najlepiej rownolegte) obu tekstow.
e Jesli zdajacy podejmuje si¢ interpretacji najpierw pierwszego tekstu, to interpretujac
drugi tekst, powinien nawigzywa¢ w swoim porownaniu do pierwszego tekstu.

e Krotkie, dwu- czy trzyzdaniowe poréwnanie na koncu wypracowania jest
niewystarczajace.
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KRYTERIA OCENY INTERPRETACJI POROWNAWCZEJ (MAKSYMALNIE 40 PUNKTOW)
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A B C D E F G H
Kf)ncep(:j 3 |Uzasadnienie tezy| Poprawnosé Zamysl Spoéjnosé Poprawnosé Poprawnosé
porownyv’vama interpretacyjnej rZecZowa kompozycyjny lokalna Styl tekstu jezvkowa zapisu
utworow
6 12 2 6 2 4 4 4
Koncepcja Uzasadnienie Brak biedow Kompozycja |Pelna spojnosc| Styl stosowny | Brak blgdow | Zapis w pelni
niesprzeczna |trafne, poglebione| rzeczowych funkcjonalna |wypowiedzilub lub nieliczne | poprawny lub
Z utworami nieznaczne bledy nierazace| nieliczne bledy
i spéjna zaburzenia nierazace
4 8 spojnosei 2 2 2
Koncepcja Uzasadnienie
niesprzeczna trafne, ale Styl czeSciowo | Liczne bltedy | Liczne biedy
Z utworami niepoglebione stosowny nierazace lub | nierazace lub
i czeSciowo spajna nieliczne bledy | nieliczne bledy
2 4 3 1 razace razace
Koncepcja Uzasadnienie Zaburzenia Znaczne
czesciowo czeSciowo trafne funkcjonalno$ci | zaburzenia
sprzeczna kompozycji spojnosei
z utworami
0 0 0 0 0 0 0 0
Koncepcja Brak trafnych | Jeden blad lub | Brak zamysh Wypowiedz Styl Liczne bledy Liczne bledy
sprzeczna argumentow wiecej bledow |kompozycyjnego| niespdjna niestosowny razace razace
z utworami lub uzasadniajgcych rzeczowych
brak koncepcji intt?rpretacj¢
poréwnawcza
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostalych kategoriach.
Jesli w kategorii A praca uzyska 2 punkty, a w kategorii B - 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostalych kategoriach.
Jesli praca sktada sie z mniej niz 300 stéw, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A,BiC.

Pojawienie sie bledu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajacy otrzymuje 0 punktow.
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Objasnienia dotyczace oceny interpretacji poréownawczej

A. Koncepcja interpretacji porownawezej jest efektem poszukiwania przez zdajacego sensow wynikajacych z zestawienia tekstow i wymaga
ustalenia pewnych obszaréw pordwnania, w ktorych szuka sig podobienstw i/lub roznic miedzy utworami, a nastgpnie wycigga z tego wnioski,
Koncepcja jest oceniana ze wzgledu na to, czy jest niesprzeczna z utworami i czy jest spéjna.

Koncepcja jest:
— niesprzeczna z utworami, jesli znajduje potwierdzenia w obu tekstach, przy czym porownywane obszary sa dla tekstow trafne i istotne, a
nie drugorzgdne.
— czeSciowo sprzeczna z utworami, jesli jedynie we fragmentach (lub fragmencie) znajduje potwierdzenie w tekstach lub poréwnywane
obszary sa dla tekstow drugorzedne.
— calkowicie sprzeczna z utworami, jesli nawet we fragmentach (lub fragmencie) nie znajduje potwierdzenia w tekstach.
Koncepcja jest:
— spéjna, gdy wypowiedz w sposob wystarczajacy dla uzasadnienia tezy/hipotezy interpretacyjnej obejmuje i faczy w cato$¢ sensy obu utworow.
— czeSciowo spéjna, gdy wypowiedz obejmuje i faczy sensy obu utworéw, ale w sposob niewystarczajacy dla uzasadnienia tezy/hipotezy interpretacyjne;j.
— niespéjna, gdy wypowiedz obejmuje sensy kazdego tekstu, ale ich nie laczy (tzn. wypowiedz sklada si¢ z dwach niepowiazanych ze soba interpretacji).
Brak koncepcji to brak wskazania zasady zestawienia utworow,
B. Uzasadnienie interpretacji jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne i czy jest poglebione.
Uzasadnienie trafne zawiera wylacznie powiazane z tekstami argumenty na rzecz odczytania senséw wynikajacych z zestawienia utworow.
Argumenty musza wynika¢ ze sfunkcjonalizowanej analizy, to znaczy wywodzi¢ si¢ z formy lub/i tresci tekstow.

Uzasadnienie jest:

— czeSciowo trafne, jesli w pracy — oprocz argumentow niepowigzanych z tekstami lub/i niewynikajacych ze sfunkcjonalizowanej analizy —
pojawi si¢ przynajmniej jeden argument powiazany z tekstami i wynikajacy ze sfunkcjonalizowanej analizy.

— poglebione, jesli znajduje potwierdzenie nie tylko w tekstach, ale takze w kontekstach (np. biograficznym, historycznoliterackim,
filozoficznym, kulturowym). Zdajacy powinien choé czgéciowo rozwinaé przywolany kontekst, aby uzasadnié¢ jego pojawienie sig.

— niepogle¢bione, gdy wszystkie argumenty sa sfunkcjonalizowane, ale zdajacy przywotlat je tylko z tekstow albo tylko z kontekstow.,

C. Poprawnosé¢ rzeczowa ocenia si¢ na podstawie liczby bledow rzeczowych. Pomyltki (np. w nazwach wtasnych lub datach) niewptywajace na
koncepcje interpretacyjng uwaza si¢ za usterki, a nie bledy rzeczowe.

Blad kardynalny to blad rzeczowy $wiadczacy o nieznajomosei (1) tekstu kultury, do ktérego odwoluje si¢ zdajacy, oraz (2) kontekstu
interpretacyjnego przywolanego przez zdajacego.
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D. Kompozycja oceniana jest ze wzgledu na funkejonalno$é¢ segmentacji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z wybranym przez ucznia
gatunkiem wypowiedzi. Nalezy wzia¢ pod uwage, czy w tekscie zostaly wyodrgbnione — jezykowo i graficznie — czgsci pracy oraz akapity
niezbedne dla jasnego przedstawienia koncepcji interpretacyjnej i uzasadniajacych ja argumentow, a takze czy wyodrebnione czesci i akapity sa
logicznie oraz konsekwentnie uporzadkowane (bez luk i zbgdnych powtdrzen).

Kompozycja jest funkecjonalna, jesli podzial tekstu na segmenty (czesci) i ich porzadek (uklad) sa scisle powiazane z porzadkiem tresci
irealizowanymi w tekscie funkcjami retorycznymi. Odejscie od zasady trdjdzielnej kompozycji nie jest bledem, jesli segmentacja jest
funkcjonalna.

E. Spéjnosé lokalng ocenia si¢ na podstawie zgodnosci logicznej i gramatycznej migdzy kolejnymi, znajdujacymi si¢ w bezposrednim
sasiedztwie zdaniami w akapitach, Znaczne zaburzenia spojno$ci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowiazanych ze
sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).

Styl uznaje sie¢ za:

— stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobor srodkéw jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku
wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszcza si¢ drobne, sporadyczne
odstepstwa od stosownosci.

— czeSciowo stosowny, dotyczy wypowiedzi, w kiorej zdajacy niefunkcjonalnie taczy rdzne style, nie kontroluje jednolitosci stylu, np.
w wypowiedzi pojawiaja si¢ wyrazy i konstrukcje z jezyka potocznego, nieoficjalnego, wirety ze stylu urzedowego, nadmierna metaforyka.
Mieszanie roznych stylow wypowiedzi uznaje sig¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.

— niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.

Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.

G. Poprawno$é jezykowa oceniana jest ze wzgledu na liczbe i wage bledow skladniowych, leksykalnych, stowotworczych, frazeologicznych,
fleksyjnych i stylistycznych.

Btad stylistyczny to konstrukcja zgodna z norma j¢zykowa, ale niewlasciwa w sytuacii, w ktorej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu,
w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtdrzenie leksykalne lub
sktadniowe. Bledow logicznych nie uznaje si¢ za btedy stylistyczne.

H. Poprawno$é zapisu ocenia si¢ ze wzgledu na liczbe bledow ortograficznych i interpunkcyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci
tekstu) oraz ich wage (bledy razace i nierazace). Za blad razacy uznaje si¢ blad, ktory polega na naruszeniu ogolnej reguly ortograficznej lub
interpunkeyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej frekwencji. Ewentualne watpliwoscl rozstrzygaja ustalenia Rady Jezyka Polskiego
i klasyfikacja bledow interpunkcyjnych Jerzego Podrackiego.
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INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO
UCZNIOW ZE STWIERDZONYMI DYSFUNKCJAMI

W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa zdajacego, u ktoérego stwierdzono dysleksje
i dysortografig, nie nalezy uwzglednia¢ w ocenie nastepujacych bledow:

a) zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,
b) wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,
¢) opuszczonego poczatku lub konca wyrazu,
d) wystgpowania w wyrazach glosek dzwigcznych zamiast bezdzwigcznych
i odwrotnie,
¢) mylenia glosek ,,i”1,,”, glosek nosowych z koncowka fleksyjng, np.: e-em, g-om,
f) mylenia przedrostkow z przyimkami, np.: pode szly; blednego zapisywania
przyimkow z rzeczownikami i przystowkami, np.: wklasie, zachwile, napewno,
g) niewlasciwego zapisu spotgtosek mickkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny
zamiast skosny,
h) btednego stosowania lub niestosowania znakéw interpunkcyjnych.

USTALENIA DOTYCZACE BLEDOW ORTOGRAFICZNYCH W PRACACH
MATURALNYCH Z JEZYKA POLSKIEGO

Komisja Dydaktyczna Rady Jezyka Polskiego ustalila, ze podstawa podzialu btedow
ortograficznych na bledy razace i btedy drugorzedne sa reguly ortograficzne. Do bltedow
ortograficznych razacych zaliczono:

— bledy w zakresie pisowni wyrazow z o-u, rz-z (w tym wyjatki od pisowni rz

po spotgtoskach), ch-h;

— bledy w zakresie pisowni nie z réznymi czgsciami mowy;

— bledy pisowni zakonczen -ji, -ii, -i;

— bledy w pisowni wielkg i malg litera (z wyjatkiem pisowni przymiotnikow

dzierzawczych);

— bledy w zakresie pisowni czastki -by z osobowymi formami czasownika;

— bledy w zapisie przedrostkow roz-, bez-, wes-, wz-, ws-;

— bledy w pisowni nosowek (g, ¢) oraz polaczen om, on, em, en.

Pozostate odstepstwa od regut ortograficznych, w tym m.in.: pisowni¢ wyrazen
przyimkowych, dzielenie wyrazow przy przenoszeniu do nowej linii, pisowni¢ zakoficzen
-ski, -cki, -dzki, -stwo, -wstwo; pisowni¢ przedrostkOw z-, s-, s-; pisownig¢ -by z pozostatymi
czgsciami mowy postanowiono traktowac jako btedy drugorzedne.
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